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Parte |

Restricao orcamentaria



Restricao orcamentaria

Homogeneidade de grau zero da restricdo orcamentaria



Restricao orcamentaria



x = (x1,x2,...,x.): elemento genérico de X;

p=(p1,p2,...,pL): vetor de precos;
m:

renda da consumidora;



Restricao orcamentaria

O valor da cesta de bens escolhida nao pode ultrapassar a renda

monetaria:
pix1 + paxo + -+ prxg < m,
ou
L
ZPiXi < m,
i=1
ou ainda,

p-x<m



Conjunto e linha de restricao orcamentaria

Conjunto de restricao orcamentaria (B)
é o conjunto das cestas de bens compativeis com a restricao

orcamentaria:
Bpm = {x€X:p-x<m}.



Conjunto e linha de restricao orcamentaria

Conjunto de restricao orcamentaria (B)
é o conjunto das cestas de bens compativeis com a restricao

orcamentaria:
Bpm = {x€X:p-x<m}.

Linha de restricao orcamentaria (LRO)
E o conjunto das cestas de bens que atendem a restricdo

or¢amentaria com igualdade:

LROpm ={x€X:p-x=m}.



LRO: representacao grafica para X = R%

X2

X1



LRO: representacao grafica para X = R%

X2

X1



LRO: representacao grafica para X = R%

X2




LRO: representacao grafica para X = R%




LRO: representacao grafica para X = R%




LRO: representacao grafica para X = R%

m X1




Bp.m: representacao grafica para X = R%

B

p,m

pixi + p2x; < m

X1
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LRO: efeito de variacoes na renda

Aumento de renda
X2
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LRO: efeito de variacoes na renda

Aumento de renda
X2
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LRO: efeito de variacoes na renda

Aumento de renda Reducao na renda
X2 X2
m
P2
m m
P2 P2
m m X1 m X1
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LRO: efeito de variacoes na renda

Aumento de renda Reducao na renda

X2 X2

m

P2

m m

P2 P2
m//
P2

mo X m’ m X4
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LRO: efeito de variacoes em p;

Efeito de um aumento em p;
X2

X1

=3
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LRO: efeito de variacoes em p;

Efeito de um aumento em p;

X2

X1
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LRO: efeito de variacoes em p;

Efeito de uma reducao em p;
X2

Efeito de um aumento em p;
X2

3
=3

X1

X1

=3

=3
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LRO: efeito de variacoes em p;

Efeito de uma reducao em p;

Efeito de um aumento em p;
X2

X2

3
=3

X1

=3
=2

=3
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LRO: efeito de variacoes em p,

Efeito de um aumento em p;
X2

SEE
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LRO: efeito de variacoes em p,

Efeito de um aumento em p;
X2

SEE

/3
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LRO: efeito de variacoes em p,

Efeito de um aumento em p; Efeito de uma reducao em p,
Xo X2
m m
P2 P2
m
P2
m X1 m X1
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LRO: efeito de variacoes em p,

Efeito de um aumento em p; Efeito de uma reducao em p,
Xo X2
m
P2
m m
P2 P2
m
P2
m X1 m X1
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Renda como valor de uma dotacao inicial

Por vezes, é adequado modelar
m=p-w

em que w é chamada dotacao inicial da consumidora.

Nesse caso, a restricdo orcamentéaria pode ser reescrita como:
pixi+paxa+ -+ pxe < piwi + pawa + -+ prwg

ou, mais sucintamente,
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Renda como valor de uma dotacao inicial: consequéncias

A linha de restricao orcamentaria sempre passa sobre a dotagao
inicial.

Alteragdes nos precos afetam nao apenas os precos relativos, mas a
renda.

15



LRO com dotacao inicial

X2

w3
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LRO com dotacao inicial

X2
74 wW
"% Z
P!
ks
N\
P
74
7 X
_p
Y% P2
w1 X1
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LRO com dotacao inicial

X2

w3
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LRO com dotacao inicial

X2

w3
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LRO com dotacao inicial

X2

w3
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LRO com dotacao inicial

X2
[
P2
w
w3
<
fo
ﬂ
P2
w1 pw X1
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CRO com dotacao inicial

X2
PaW,
P2
w
w3
BI ,m
P X<p-w
P
P2
wi [T X1
p1
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Homogeneidade de grau zero da restricdo orcamentaria

20



Homogeneidade de grau zero do CRO

Para qualquer o > 0, se
pix1 + paxag+ -+ poxg < m

entao

apix; +apyxy + - - -+ appxg < am.
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Homogeneidade de grau zero do CRO

Para qualquer o > 0, se
pix1 + paxag+ -+ poxg < m

entao

apix; +apyxy + - - -+ appxg < am.

Mais sucintamente, se o > 0,

ap - x < am se, e somentese,p-x < m
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Homogeneidade de grau zero do CRO

Para qualquer o > 0, se
pix1 + paxag+ -+ poxg < m

entao

apix; +apyxy + - - -+ appxg < am.

Mais sucintamente, se o > 0,
ap - x < am se, e somentese,p-x < m
Portanto, para qualquer o > 0,

BO‘p7O‘m = BPJ"'
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Homogeneidade de grau zero do CRO

Para qualquer o > 0, se
pix1 + paxag+ -+ poxg < m

entao

apixi +apyx; + -+ apyxp < am.
Mais sucintamente, se o > 0,
ap - x < am se, e somentese,p-x < m
Portanto, para qualquer o > 0,
Bap,am = Bp,m-

Por essa razio, dizemos que B, ,, ¢ homogéneo de grau zero em

relagdo a precos e renda.
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Homogeneidade de grau zero da LRO

Para qualquer o > 0, se
pixit+paxo+ -+ pixg=m

entao

apixi +apyx; + - -+ appxg = am.
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Homogeneidade de grau zero da LRO

Para qualquer o > 0, se
pixit+paxo+ -+ pixg=m

entao

apixi +apyx; + - -+ appxg = am.

Mais sucintamente, se o > 0,

ap - X = am se, e somente se, p - X = m
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Homogeneidade de grau zero da LRO

Para qualquer o > 0, se
pixit+paxo+ -+ pixg=m

entao

apixi +apyx; + - -+ appxg = am.

Mais sucintamente, se o > 0,
ap - X = am se, e somente se,p-x =m
Portanto, para qualquer o > 0,

LROup,am = LROp .
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Homogeneidade de grau zero da LRO

Para qualquer o > 0, se
pixit+paxo+ -+ pixg=m
entao
apixi +apyx; + - -+ appxg = am.
Mais sucintamente, se o > 0,
ap - X = am se, e somente se, p - X = m
Portanto, para qualquer o > 0,
LROup,am = LROp .

Por essa razao, dizemos que a LRO é homogénea de grau zero em

realacdo a precos e renda.
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Escolhendo um bem como unidade de conta

Fazendo o = #,

Bp1,p2,...,m - B1,Z—2,...,P—L,ﬂ
1 P17 P1
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Escolhendo um bem como unidade de conta

Fazendo oo = 1,

141
Bp1,p2,...,m = B17’D—27...,P—L,m
P1 P1°P1
~ _ pi s ~ . m
Facamos p; = p—;,l— 1,...,.LLem= o

Bp ps,...om = Bipy,...pu,im

Assim, qualquer restri¢do orcamentaria pode ser representada por

um sistema de precos no qual a unidade de contas é um dos bens.

O bem usado como unidade de conta (no caso o bem 1) é chamado

numéraire.
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Linha de restricao orcamentaria quando o bem 2 é o numéraire

X1
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Parte Il

equilibrio
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Equilibrio: analise grafica

Equilibrio com L bens.
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Equilibrio: analise grafica
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Solucao interior

X2

m X1
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Solucao interior

X2

p1
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Solucao interior

X2
m
p2 A\\
*
X, X*
pr
P2 ?\\g
* m Xi
X F
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Propriedades da solucao interior

Assumindo nao saciedade local, o equilibrio ocorre na linha de

restricao orcamentaria:

pix; + pax; = m.
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Propriedades da solucao interior

Assumindo nao saciedade local, o equilibrio ocorre na linha de

restricao orcamentaria:

pix; + pax; = m.

Condicédo de tangéncia: se a solucao é interior (x;', x; > 0), e a TMS

é definida, entao

_ UMg,(x") _ P

TMS(x*)| =
TSN = Tntgy ) ~ o

29



Interpretacao| TMS| > p,/p,

|TMS| unidades do bem 2 que a consumidora esta disposta a deixar

de consumir para consumir uma unidade adicional do bem 1.

2 unidades do bem 2 que a consumidora precisa deixar de

p2
consumir para poder comprar uma unidade adicional do bem

1.

Se |TMS| > %, para consumir uma unidade adicional do bem 1 a
consumidora precisa abrir mdao de uma quantidade de consumo do

bem 2 inferior a quantidade da qual esta disposta a abrir mao.
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Interpretacao: |TMS| > p,/p;

Na cesta (x)/,

|TMS| > p1/p2.
X5 A consumidora pode
atingir uma curva de
indiferenca mais elevada
escolhendo uma cesta de
bens sobre a linha de
restricdo orcamentaria

X' mais a direita.

m X1
p1 31




Interpretacao: |TMS| < p,/p;

|TMS| quantidade minima do bem 2 que a consumidora aceita em
troca da reducao de um unidade de consumo do bem 1.

P

p2

unidades adicionais do bem 2 que a consumidora pode

adquirir caso reduza o consumo do bem 1 de uma unidade.

Se |TMS| < %, ao deixar de consumir uma unidade do bem 1, a
consumidora podera adquirir uma quantidade do bem 2 superior a
que seria necessaria para compensa-la pela redugdo no consumo do

bem 1.
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Interpretacao: |TMS| < p,/p;

Na cesta (x)/,

|TMS| > p1/p2.
X5 A consumidora pode
atingir uma curva de
indiferenca mais elevada
escolhendo uma cesta de
bens sobre a linha de

p2 |
\ restricdo orcamentaria

mais a esquerda.

m X1
p1 33




Utilidade marginal do gasto

L indica de quanto cresce a utilidade da consumidora por

1
unidade monetaria em virtude de um pequeno aumento no gasto
com a aquisi¢ao desse bem aquisicao do bem /. Essa taxa é chamada

utilidade marginal do gasto com o bem 1.
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Condicao de equilibrio reinterpretada

Condigao de tangéncia:

_ UMg, (x*) _ P

TMS(x*)| =
| 6 UMg,(x*)  p2
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Condicao de equilibrio reinterpretada

Condigao de tangéncia:

_ UMg, (x*) _ P

TMS(x*)| =
| 6 UMg,(x*)  p2

Rearranjando:
UMg, (x*) _ UMg,(x")

P1 P2

A é chamada utilidade marginal da renda.
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Condicao de equilibrio reinterpretada

Condigao de tangéncia:

_ UMg, (x*) _ P

TMS(x*)| =
| 6 UMg,(x*)  p2

Rearranjando:
UMg, (x*) _ UMg,(x")

P1 P2

=\

A é chamada utilidade marginal da renda.
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Casos mal comportados: TMS indefinida.

X2

m X1
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Casos mal comportados: infinitos equilibrios

X2

V1

X1

T3

37



Casos mal comportados: infinitos equilibrios

X2

V1

X1

ER

S
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Casos mal comportados: multiplos equilibrios

X2

m X1
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Casos mal comportados: multiplos equilibrios

X2

m X1
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Casos mal comportados: ponto de minimo

X2

m X1
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Casos mal comportados: maximos locais nao globais

X2

m X1
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Casos mal comportados: maximos locais nao globais

X2

Méximo local,

P2 ‘\ mas nao global
X**.’\

m X1
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Casos mal comportados: maximos locais nao globais

X2

Maximo local,
mas nao global

N

X \ Maximo
global
x*.\
\ﬁ X1
p2
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Casos mal comportados: solucao de canto (x; = 0)

X2

X1

a1



= 0)

Casos mal comportados: solucao de canto (x;

X2

¥ x;
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Solucao de canto sobre o eixo horizontal

pixi + pax; = m,
e — 10

*
_ UMg; (x*) < P

TMS(x*
ITMSCN = Tng, () =
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Solucao de canto sobre o eixo horizontal

pixi + pax; = m,
e — 10

*
_ UMg; (x*) < P

TMS(x*
ITMSCN = Tng, () =

UMg(x') _ UMg,(x)
P2 N p1
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Solucao de canto sobre o eixo horizontal

e — 10
* UMg1(X*) P1
TMS(x*)| = 7
TSN = Tate, o) =
UMg, () _ UMgy(x) _
P2 N '
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Solucao de canto sobre o eixo vertical

pixi + pax; = m,
x;{ =0

*
_ UMg,(x") < P

TMS(x*
ITMSCN = Tng, ) =
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Solucao de canto sobre o eixo vertical

piXi + pax; = m,
x;{ =0
_ UMg,(x*) _ pi

TMS(x*)| = —=21—2 < &
ITMSCN = Tng, ) =

Reescrevendo a ultima condicao:

UMg,(x") _ UMg,(x")
p1 o p2
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Solucao de canto sobre o eixo vertical

pixi + pax; = m,
x;{ =0
UM *
TMs(xr)| = M) 1
UMg,(x*) ~ p2

Reescrevendo a ultima condicao:

UMg,(x") _ UMg,(x")
p1 o p2

=A
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Equilibrio com L bens.

45



O problema de maximizacao de utilidade

Maximizar

dadas as restricoes
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Existéncia de solucao

Se os pregos e a renda sdo positivos e as preferéncias sdao continuas,

entdo o problema de maximizagao de utilidade tem solucéo.
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Solucao — condicdes de primeira ordem

O lagrangeano desse problema é

48



Solucao — condicdes de primeira ordem

O lagrangeano desse problema é
L
Z = U(x)—)\(p-x—m)—i—Zu;x;
i=1

Assumindo nao saciedade local, as condicdes de primeira ordem sdo
UMg;(x™) = X"pi — i

com p7 = 0caso x;” > 0e pu; > 0casox; = 0.
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Solucao — condicoes de primeira ordem

Sex’>0e xj* > 0, entao,

UMg(x*) _ . _ UMg;(x")

pi pi

)
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Solucao — condicoes de primeira ordem

Sex’>0e xj* > 0, entao,

UMg(x*) _ . _ UMg;(x")

pi pi

)

ou ainda,
UMg;(x*) _Pi
UMg;(x*)  p;
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Solucao — condicoes de primeira ordem

Sex=0e xj* > 0, entao,
UMEi(X") _ e _ B yo _ UMg;(x")
pi pi pj
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Solucao — condicdes de primeira ordem

Sex=0e xj* > 0, entao,

(x* s UMg.(x*
UME(x) _ o . UMB(X).
pi pi pj
ou ainda,
UMg;(x*) _ pi
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Solucao — condicdes de primeira ordem

Sex’>0e xj" > 0, entao,

UMg(x*) _ . _ UMg;(x")

pi pi

)

ou ainda,
UMg;(x*) _Pi
UMg;(x*)  p;

Sex=0e xj* > 0, entao,

(x* s UMg.(x*
UME(x) _ o . UMB(X).
pi pi pj
ou ainda,
UMg;(x*) _ pi
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Condicao suficiente de segunda ordem

Se as preferéncias forem convexas entao, as condi¢des de maximo

condicional de segunda ordem estao garantidas.
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Condicao suficiente de segunda ordem

Se as preferéncias forem convexas entao, as condi¢des de maximo

condicional de segunda ordem estao garantidas.

Ademais, se as preferéncias forem estritametne convexas, o

equilibrio sera anico.
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Parte Il

Demanda

51



Funcao de demanda

Exemplos
Preferéncias Cobb-Douglas
Substitutos perfeitos
Complementares perfeitos

Preferéncias CES

Representacoes graficas

Demanda com dotacio inicial

52



Funcao de demanda

&8



Correspondéncia de demanda

Funcao que tem por argumentos o vetor de precos e a renda de uma
consumidora e retorna o conjunto das cestas de equilibrio dessa

consumidora, ou seja, o conjunto das cestas de bens x tais que
X € Bpm

e, para qualquer cesta de bens x’ € By 1,

Notacao:
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Funcao de demanda

No caso em que, para quaisquer p > 0e m > 0, x*(p, m) é um
conjunto unitario, podemos definir uma funcio de demanda,
também notada por x*(p, m), que associa a cada vetor de precos

positivos e renda, uma uUnica escolha 6tima do consumidor.

O componente i da funcao de demanda, x;*(p, m), é chamado de

funcdo de demanda do bem i, i=1,..., L.
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Exemplos
Preferéncias Cobb-Douglas
Substitutos perfeitos
Complementares perfeitos

Preferéncias CES
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Exemplos

Preferéncias Cobb-Douglas
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Preferéncias Cobb-Douglas

Funcao de utilidade: U(x, x,) = x#x2, com a, b > 0.
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Preferéncias Cobb-Douglas

Funcao de utilidade: U(x, x,) = x#x2, com a, b > 0.

Condicoes de maximo de 1% ordem:
M| =2t 5 22 P
P2 b xq p2

pix1 + p2xa = m.
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Preferéncias Cobb-Douglas

Funcao de utilidade: U(x, x,) = x#x2, com a, b > 0.

Condicoes de maximo de 1% ordem:

iTmMs| =Pl = 22 Pt
P2 b xq p2
e
pix1 + p2xa = m.
Solucao:
a m b m

XT(Ptham): € XZ*(phpz?m):

a+bp a+bp,
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Demanda Cobb-Douglas: peculiaridades

O valor gasto com cada um dos bens é uma fracdo da renda que nao
depende dos precos e da renda:

(o) _PifsE
m m a+ b’
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Demanda Cobb-Douglas: peculiaridades

O valor gasto com cada um dos bens é uma fracdo da renda que nao
depende dos precos e da renda:

a m
pixi(p,m) _ Plaibp _  a

m m a+ b’

A demanda de cada bem n&o é afetada pelo preco do outro bem

(bens independentes).

A solucao é sempre uma solucao interior.
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Exemplo especifico 1

U(X],Xz) = \/ X1X2.
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Exemplo especifico 1

U(X1>X2) — \/R

Tm 1m

XT(PHPZa m) = EE € Xz*(PhPZam) = EE
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Exemplo especifico 2

U(X1,X2) = 2|nx1 + 3|nx2.
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Exemplo especifico 2

U(X1,X2) = 2|nx1 + 3|nx2.

U(X],Xz) 2.3

Considere V(x1,x) = e = X7X;
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Exemplo especifico 2

U(X1,X2) = 2|nx1 + 3|nx2.

U(X1 ,Xz) — X12X23

Considere V(x1,x) = e
Solucao:

2m 3m

X1*(p17p27m):§E € X;(php%m):gg.
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Exemplos

Substitutos perfeitos

62



Substitutos perfeitos.

U(x,y) = ax; + x,.

|TMS| = a

63



Primeira possibilidade A

X1
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Primeira possibilidade A

X1

64



Segunda possibilidade Pr_q

X1

i3t
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Segunda possibilidade Pr_q

m X1
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Terceira possibilidade Pr 4

X2

X1

:IERS
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Terceira possibilidade Pr 4

X2

X1

:IERS
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Exemplo: substitutos perfeitos — correspondéncia de demanda

m P
{(0, pz)} caso >a

X*(p1,p2,m) = < {(x1,%) €X:pix;+ poxa=m} casoZ =a

m P
{(p1,0>} caso <a
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Exemplos

Complementares perfeitos

68



Complementares perfeitos: funcao de utilidade

U(x1, x2) = min{ax, x, }

69



Complementares perfeitos: equilibrio

X2

m X1
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Complementares perfeitos: funcées de demanda

Desde que os precos sejam positivos o equilibrio sera em um vértice
de curva de indiferenca:
Xy = adXxq

e sobre a linha de restricao orcamentaria:
pi1x1 + paxo = m.

Assim, as fun¢des de demanda dos bens 1 e 2, respectivamente serao

am

m *
xi(p1,p2,m) = ——— e x;)(p1,p2,m) = o+ apy’

~ pr+ap
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Exemplos

Preferéncias CES
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A funcao de utilidade CES

U(x1, %) = [axt + (1 — a)x ]P
Quatro possibilidades:

1. se p > 1 as curvas de indiferenca sdo concavas em relacao a
origem;

2. se p = 10s dois bens sao substitutos perfeitos;

3. se p < 1 as preferéncias sao convexas;

4. se p = 0 as preferéncias sao do tipo Cobb Dougas.
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Exemplo: preferéncias CES com p < 1

U(x1, %) = [axt + (1 — a)xz]ﬁ coma, b > 0.

Condicoes de maximo de 1% ordem:

1-p
iTms| =P = & <X2> Syl
P2

1—a \x p2

p1xq + pax; = m.
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Exemplo: preferéncias CES com p < 1

Solucgao:
* m 1
X1 (p1,p2,m) - E ) o1 -
1 —a
[ (5) (%)
e
m 1
Xz*(phpbm) = E ) T &
2 a
1+ (5) ()
em que
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Preferéncias CES: exemplo especifico 1.

U(xi, x2) = v/x1 +v/x
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Preferéncias CES: exemplo especifico 1.

U(xi, x2) = v/x1 +v/x

Para transformar em um funcao CES, aplicamos transforacdo

monotonica
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Preferéncias CES: exemplo especifico 1.

U(xi, x2) = v/x1 +v/x

Para transformar em um funcao CES, aplicamos transforacdo

monotonica

Funcoes de demanda:

) e

___ M2 ) Mp
pi(p2 + p1)

X (p1, p2, m e x,(p1,pp,m)=——"7-—.
1 (P12 2 (p1, p2 pa(pr + p2)
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Preferéncias CES: exemplo especifico 2.
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Preferéncias CES: exemplo especifico 2.

Funcoes de demanda:

) b e ) b
xi(pr, P2y m) = P1+\//Tp1 % (P, P2y m) = Pz+\/ITP1
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Preferéncias CES com p > 1

Nesse caso, a solucao sera de canto. As utilidades em cada possivel
solugio de canto sao:

P 1
U1:U<m70>={a<m> —|—(1—a)><0”]p:a:’m
P1 p1 P1
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Preferéncias CES com p > 1
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Preferéncias CES com 2 <
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Representacoes graficas
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Possiveis sinais da resposta da demanda a variacdes na renda

Quando a renda de uma consumidora varia, sua demanda por um

bem pode:

« variar na mesma direcao que a renda, caso em que se diz que o

bem se comporta como um bem normal;

« variar na diregdo oposta a da renda, caso lem que se diz que o

bem se comporta como um bem inferior; ou

 nao variar; nesse caso alguns autores classificam o bem como
normal e, outros, como um caso especial, nem normal nem

inferior.
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Exemplo: preferéncias homotéticas
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Possiveis sinais da resposta da demanda de um bem a variacoes

€m seu preco

Quando o preco de um bem varia, sua demanda pode:

« variar em direcao oposta a da variagao do preco, caso em que

se diz que o bem se comporta como um bem comumy;

 nao variar, caso em que se diz que a demanda é completamente

inelastica em relacao ao preco; ou

« variar na mesma dire¢ao que a variagao no preco, caso em que

se diz que o bem se comporta como um bem de Giffen.

90



Exemplo de um bem de Giffen

Curva de preco consumo Curva de demanda

X2 P1

X1 X1

91



Exemplo de um bem de Giffen

Curva de preco consumo Curva de demanda

X2 P1

X1 X1

91



Exemplo de um bem de Giffen

Curva de preco consumo Curva de demanda

X2 P1

0 X1 X1

91



Exemplo de um bem de Giffen

Curva de preco consumo Curva de demanda

X2 P1

0 X1 0 X1

91



Exemplo de um bem de Giffen

Curva de preco consumo Curva de demanda

X2 P1

X1 X1

91



Exemplo de um bem de Giffen

Curva de preco consumo

X2

X

Curva de demanda

P1

X1

91



Exemplo de um bem de Giffen

Curva de preco consumo Curva de demanda

X2 P1

X X

91



Exemplo de um bem de Giffen

Curva de preco consumo

X2

X1

Curva de demanda

P1

X1

91



Exemplo de um bem de Giffen

Curva de preco consumo

X2

X1

Curva de demanda

P1

X1

91



Exemplo de um bem de Giffen

Curva de preco consumo Curva de demanda

X2 P1
N .

\\ * .

\ P

\ .
\ 'y
Xw) X1 X; X1

91



Exemplo de um bem de Giffen

Curva de preco consumo

X2

\ -

X1

Curva de demanda

P1

X1

91



Exemplo de um bem de Giffen

Curva de preco consumo

X2

\ -

N

X3

X1

Curva de demanda

P1

X1

91



Exemplo de um bem de Giffen

Curva de preco consumo Curva de demanda

X2 P1

X1 X1

5% 5%

91



Exemplo de um bem de Giffen

Curva de preco consumo Curva de demanda

X2 P1

X1 X1

91



Exemplo de um bem de Giffen

Curva de preco consumo Curva de demanda

X2 P1

X

91



Exemplo de um bem de Giffen

Curva de preco consumo Curva de demanda

X2 P1

X X

91



Exemplo de um bem de Giffen

Curva de preco consumo Curva de demanda

X2 P1

X1 X1

91



Exemplo de um bem de Giffen

Curva de preco consumo Curva de demanda

X2 P1

91



Exemplo de um bem de Giffen

Curva de preco consumo Curva de demanda

X2 ~

91



Exemplo de um bem de Giffen

Curva de preco consumo

X2

X1

Curva de demanda

pi

X1

91



Exemplo: substitutos perfeitos

Curva de preco consumo Curva de demanda
p1 p1

m

p2 |

X1 X1

92



Exemplo: substitutos perfeitos

Curva de preco consumo Curva de demanda
p1 p1

m

p2 |

X1 X1

92



Exemplo: substitutos perfeitos

Curva de preco consumo Curva de demanda
p1 p1

m

P2

X1 X1

92



Exemplo: substitutos perfeitos

Curva de preco consumo Curva de demanda
p1 p1

m

P2

X1 X1

92



Exemplo: substitutos perfeitos

Curva de preco consumo Curva de demanda
p1 p1

m

P2

X1 X1

92



Exemplo: substitutos perfeitos

Curva de preco consumo Curva de demanda
p1 p1

m
P2

X1 X1

92



Exemplo: substitutos perfeitos

Curva de preco consumo Curva de demanda
p1 p1

m
P2

X1 X1

92



Exemplo: substitutos perfeitos

Curva de preco consumo Curva de demanda
p1 p1

m
P2

X1 X1

92



Exemplo: substitutos perfeitos

Curva de preco consumo Curva de demanda
p1 p1

m
P2

X1 X1

92



Exemplo: substitutos perfeitos

Curva de preco consumo Curva de demanda
p1 p1

m
P2

X1 X1

92



Exemplo: substitutos perfeitos

Curva de preco consumo Curva de demanda
p1 p1

m
P2

X1 X1

92



Exemplo: substitutos perfeitos

Curva de preco consumo
P1

m

P2

X1

Curva de demanda

p1

X1

92



Exemplo: substitutos perfeitos

Curva de preco consumo
P1

m
P2

X1

Curva de demanda

p1

X1

92



Exemplo: substitutos perfeitos

Curva de preco consumo
P1

m
P2

Curva de demanda

p1

X1

92



Exemplo: substitutos perfeitos

Curva de preco consumo
P1

m
P2

Curva de demanda

p1

X1

92



Exemplo: substitutos perfeitos

Curva de preco consumo Curva de demanda
P1 P1

m

" ] i

92



Exemplo: preferéncias nao convexas

Curva preco consumo

X2

X1

Curva de demanda

P1

X1

93



Exemplo: preferéncias nao convexas

Curva preco consumo

X2

X1

Curva de demanda

P1

X1

93



Exemplo: preferéncias nao convexas

Curva preco consumo Curva de demanda

X P1

X

93



Exemplo: preferéncias nao convexas

Curva preco consumo

X2

X

Curva de demanda

P1

Yo

X

93



Exemplo: preferéncias nao convexas

Curva preco consumo

X2

X1

Curva de demanda

P1

X1

93



Exemplo: preferéncias nao convexas

Curva preco consumo

X2

X2

X1

Curva de demanda

P1

X1

93



Exemplo: preferéncias nao convexas

Curva preco consumo

X2

X2

X1

Curva de demanda

P1

P

93



Exemplo: preferéncias nao convexas

Curva preco consumo Curva de demanda

X P1

X1 X1

93



Exemplo: preferéncias nao convexas

Curva preco consumo

X2

Curva de demanda

P1

X1

93



Exemplo: preferéncias nao convexas

Curva preco consumo Curva de demanda

X P1

93



Exemplo: preferéncias nao convexas

Curva preco consumo

X2

X1

Curva de demanda

P1

X1

93



Exemplo: preferéncias nao convexas

Curva preco consumo

X2

X1

Curva de demanda

P1

X1

93



Exemplo: preferéncias nao convexas

Curva preco consumo

X2

X1

Curva de demanda

P1

X1

93



Exemplo: preferéncias nao convexas

Curva preco consumo Curva de demanda

X P1

X1 X1

93



Exemplo: preferéncias nao convexas

Curva preco consumo Curva de demanda

X2 P

\
\ .

5 L

X, °

2 .

L]
L] L]
\\ . o R
X X X

93



Exemplo: preferéncias nao convexas

Curva preco consumo Curva de demanda

X2 P

\
\ .

5 L

X, °

< .

L]
Py
L] L]
\ . .
X]: X1 XW’; X1

93



Exemplo: preferéncias nao convexas

Curva preco consumo

X2

Curva de demanda

P1

X1

X1

93



Exemplo: preferéncias nao convexas

Curva preco consumo Curva de demanda

X P1

6 X X1

93



Exemplo: preferéncias nao convexas

Curva preco consumo Curva de demanda
X2 P
\ ) [
\ . . Py
\ .
X5 _
\ -
L] L]
\ ML
X0 X1 X;@ X1

93



Exemplo: preferéncias nao convexas

Curva preco consumo Curva de demanda

X P1

X1 X1

93



Exemplo: preferéncias nao convexas

Curva preco consumo Curva de demanda

X P1

X1 X1

X

93



Exemplo: preferéncias nao convexas

Curva preco consumo Curva de demanda

Xy -~

X1 X1

X X,

93



Exemplo: preferéncias nao convexas

Curva preco consumo

X2

X1

Curva de demanda

P1

X1

93



Possiveis sinais da resposta da demanda de um bem a variacoes

no preco de outro bem

Quando o prego do bem i varia, a demanda do bem j pode:

- variar em direcdo oposta a da variagao do preco do bem i, caso

em que se diz que o bem j é complemento (bruto) do bem i.

 nao variar, caso em que se diz que a demanda é independente

em relagao ao prego do bem /; ou

« variar na mesma direcao que a variacao no prego do bem 1/,

caso em que se diz que o bem j é substituto (bruto) do bem i.

94



Complementares e substitutos

Bem 2 é complemento do

bem 1

X2

X1

Bem 2 é substituto do bem

1

X2

X1

95



Complementares e substitutos

Bem 2 é complemento do

bem 1

X2

X1

Bem 2 é substituto do bem

1

X2

X1

95



Complementares e substitutos

Bem 2 é complemento do Bem 2 é substituto do bem
bem 1 1
X2 X2

0 X1 X1

95



Complementares e substitutos

Bem 2 é complemento do

bem 1

X2

X1

Bem 2 é substituto do bem

1

X2

X1

95



Complementares e substitutos

Bem 2 é complemento do

bem 1

X2

X2

X

X1

Bem 2 é substituto do bem
1

X2

X1

95



Complementares e substitutos

Bem 2 é complemento do

bem 1

X2

X1

Bem 2 é substituto do bem

1

X2

X1

95



Complementares e substitutos

Bem 2 é complemento do

bem 1

X2

X1

Bem 2 é substituto do bem

1

X2

X1

95



Complementares e substitutos

Bem 2 é complemento do

bem 1

X2

X1

Bem 2 é substituto do bem

1

X2

X1



Complementares e substitutos

Bem 2 é complemento do

bem 1

X2

x3

X1

Bem 2 é substituto do bem

1

X2

X1

95



Complementares e substitutos

Bem 2 é complemento do

bem 1

X2

X1

Bem 2 é substituto do bem

1

X2

X1



Complementares e substitutos

Bem 2 é complemento do

bem 1

X2

Xq

Bem 2 é substituto do bem
1

X2

X1

95



Complementares e substitutos

Bem 2 é complemento do

bem 1

X2

X1

Bem 2 é substituto do bem

1

X2

X1

95



Complementares e substitutos

Bem 2 é complemento do

bem 1

X2

X1

Bem 2 é substituto do bem

1

X2

X1

95



Complementares e substitutos

Bem 2 é complemento do Bem 2 é substituto do bem
bem 1 1
% %1
X1 14
X1 X1 X1

95



Complementares e substitutos

Bem 2 é complemento do

bem 1

X2

X1

Bem 2 é substituto do bem

1

X2

X1

95



Complementares e substitutos

Bem 2 é complemento do Bem 2 é substituto do bem
bem 1 1
X2 X2
° X2]2
X1 x12 X1

95



Complementares e substitutos

Bem 2 é complemento do

bem 1

X2

X1

Bem 2 é substituto do bem

1

X2

X1

95



Complementares e substitutos

Bem 2 é complemento do Bem 2 é substituto do bem
bem 1 1
X2 X2
x2]3
X x)3 X

95



Complementares e substitutos

Bem 2 é complemento do

bem 1

X2

X1

Bem 2 é substituto do bem

1

X2

X1

95



Complementares e substitutos

Bem 2 é complemento do Bem 2 é substituto do bem
bem 1 1
X2 X2
XZ]4 :
X1 la X1

95



Complementares e substitutos

Bem 2 é complemento do

bem 1

X2

X1

Bem 2 é substituto do bem

1

X2

X1

95



Complementares e substitutos

Bem 2 é complemento do Bem 2 é substituto do bem
bem 1 1
X2 X2
X2]5 :
X1 xjs X

95



Complementares e substitutos

Bem 2 é complemento do

bem 1

X2

X1

Bem 2 é substituto do bem

1

X2

X1

95



Complementares e substitutos

Bem 2 é complemento do

bem 1

X2

X1

Bem 2 é substituto do bem
1

X2

XZ] 6

95



Complementares e substitutos

Bem 2 é complemento do

bem 1

X2

X1

Bem 2 é substituto do bem

1

X2

X1

95



Bens independentes
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Demanda com dotacio inicial
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Demanda liquida e demanda bruta

No caso em que o consumidor, ao invés de renda, possui uma

dotacao inicial w, definimos:

A demanda bruta pelo bem i é dada por
X (p,p - w).
A demanda liquida do bem i é dada por

di(p) = X (p,p - W) — wi.
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Demandas bruta e liquida
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Demandas bruta e liquida
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Para a funcao de utilidade

U(x1,x2) = v/x1x2,

e um consumidor com dotacdes iniciais wy, w,, as fun¢des demanda

bruta sao
w1 + prw Wi + prw;
X1*:p11 p2w; o X;:P11 P2 27
2pq 2py

100



Para a funcao de utilidade
U(x1,x2) = v/x1x2,

e um consumidor com dotacdes iniciais wy, w,, as fun¢des demanda
bruta sao
« _ P1wi+ powy « _ Piw1+ pawy
Xj="———"—""" € x5 = ——,
2pq 2py
e as func¢oes de demanda liquida séo

_ piwi + paws o 22D A

d] 1
2p1 2p1 2

pP1w1 + paws P1W1 w3
= —— W2 fd _
2p, 2p; w

d
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Preco consumo e demanda liquida

Curva de preco consumo Curva de demanda liquida

X2 P

X1 d1
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Dois efeitos de uma elevaciao no preco de um bem

Aumento no preco relativo do bem, o que faz com que, caso o bem

seja normal, sua sua demandada caia.
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possuem dotagao inicial positiva desse bem, o que faz com que a

quantidade demandada do bem aumente caso ele seja normal.
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Dois efeitos de uma elevaciao no preco de um bem

Aumento no preco relativo do bem, o que faz com que, caso o bem

seja normal, sua sua demandada caia.

Aumento no valor da dotagao inicial de todos os consumidores que
possuem dotagao inicial positiva desse bem, o que faz com que a

quantidade demandada do bem aumente caso ele seja normal.

O efeito liquido do aumento no preco do bem sobre sua demanda é
incerto. Caso o efeito seja positivo, isso nao significa que o bem seja
de Giffen.

Para que o bem seja de Giffen, é necessario que sua quantidade
demandada aumente com uma elevacido em seu preco, mantidados

constantes a renda do consumidor e os precos dos outros bens.
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Parte IV

Elasticidade

104



Definigao e interpretacdo grafica

Propriedades

Elasticidades da demanda

Propriedades das elasticidades da demanda
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Definigao e interpretacdo grafica
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Elasticidade: definicao

Seja f(x, ..., xp) uma funcdo qualquer. A elasticidade dessa funcao
em relacao x; no ponto (xi,. .., x,) é definida como
R ¢ A fig 0 00 godp) = A i
EF(x) = fim L0 it 8% x0) 2f() /A
Dxi—0 f(x) 5%
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Elasticidade: definicao

Seja f(x, ..., xp) uma funcdo qualquer. A elasticidade dessa funcao
em relacao x; no ponto (xi,. .., x,) é definida como
R ¢ A,‘,...,n— Ax;
EF(x) = fim LO0moni A% ) —f) [ A
Dxi—0 f(x) 5%
_ F(xtye ooy Xxi + Axiy ooy xn) — F(X) X
= lim
Ax;—0 AX,‘ f(X)
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Elasticidade: definicao

Seja f(x, ..., xp) uma funcdo qualquer. A elasticidade dessa funcao
em relacao x; no ponto (xi,. .., x,) é definida como
R ¢ A,‘,...,n— A,‘
Ef(x) = fim L0 it B o) = ) /A
Axi—0 f(x) 0%
o fGeen A %) £ x
AX—0 Ax; f(x)
of (x) x;
Ox;i f(x)
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Elasticidade: interpretacao grafica
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Elasticidade: interpretacao grafica

£
b 1 a X* X
EA() = ()

108



Elasticidade: interpretacao grafica

£(x°)
5 /a : x* X
ES() =10 7y
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Elasticidade: interpretacao grafica

1)
5 /a : x* X
Ef(x) = F/(x) oy = 0L
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Elasticidade: interpretacao grafica

F(x7)
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Elasticidade: interpretacao grafica

f(x*)
21 x* X
bt —3
x*—a
}X—*{
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Elasticidade: interpretacao grafica — eixos trocados

F(x*) f(x)
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b Fx*) f(x)
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Elasticidade: interpretacao grafica — eixos trocados

b F(x*) f(x)
—

109



Elasticidade: interpretacao grafica — eixos trocados

b ) £(x)
—
f(x*)
Ef(x) = () = T X
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Elasticidade: interpretacao grafica — eixos trocados

b F(x*) f(x)
—
f(x*)
Ef(x) = /() e = S
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Elasticidade: interpretacao grafica — eixos trocados

b F(x*) f(x)
—
f(x*)
Ef() = flx) s = AL XX
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Elasticidade e logaritmos

dlnf(x)_ d |nf(x1’,,,,e|nxi

dInx,- dlnx,-
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Elasticidade e logaritmos

dinf(x) _ d Inf(xi,...,e" % ... x,)

dInx,- N dIn Xj
— 1 8.}((X)eh'lx,'

flxa, ..., e x,) Ox

110



Elasticidade e logaritmos

dcllnlfi),() = dlix; Inf(x,..., enxiL L s Xn)
_ 1 8f(X) elnx;
flxa,. .. enx Xp) Ox;
1 0f(x)
_m ax,- Xi
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Elasticidade e logaritmos

dlijles) o Inf(xh...,elnx"...

dInx,- dInx,~
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Elasticidade: interpretacao grafica Il

Inf(x)

In f(x*) |

[n x*
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Propriedades
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Elasticidade: propriedades

Elasticidade e monotonicidade
Se x; > 0 e f(x) > 0 entao a f(x) sera localmente crescente,

constante ou decrescente em relacdo a x; caso, respectivamente
Eif(x) >0,E f(x)=00uE f(x) <O0.
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constante ou decrescente em relacdo a x; caso, respectivamente
Eif(x) >0,E f(x)=00uE f(x) <O0.

Ndamero puro
A elasticidade nao possui unidade de medida — é um nGimero puro.
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Elasticidade: propriedades

Elasticidade e monotonicidade
Se x; > 0 e f(x) > 0 entao a f(x) sera localmente crescente,

constante ou decrescente em relacdo a x; caso, respectivamente
Eif(x) >0,E f(x)=00uE f(x) <O0.

Ndamero puro
A elasticidade nao possui unidade de medida — é um nGimero puro.

Elasticidade de uma constante

Eia = 0 para qualquer a € R

Elasticidade do produto por um escalar

E;(af (x)) = Ei f(x) para qualquer a # 0 € R
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Elasticidade: propriedades

Elasticidade da poténcia

Ei (f(x)*) = aE; f(x) para qualquer a # 0 € R
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Elasticidade: propriedades

Elasticidade da poténcia
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Elasticidade da funcao indentidade

1B = 1
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Elasticidade da poténcia

Ei (f(x)*) = aE; f(x) para qualquer a # 0 € R

Elasticidade da funcao indentidade

1B = 1

Elasticidade do produto entre funcdes

Ei (f (x)g(x)) = Ei f(x) + Ei g(x).
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Elasticidade: propriedades

Elasticidade da poténcia

Ei (f(x)*) = aE; f(x) para qualquer a # 0 € R

Elasticidade da funcao indentidade

1B = 1

Elasticidade do produto entre funcdes

Ei (f (x)g(x)) = Ei f(x) + Ei g(x).

Elasticidade da razao ?n)tre funcdes
f(x
Ei——= = E,‘f(X) — E; g(x)
8(x)
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Elasticidades da demanda
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Notacao para elasticidade da funcao de demanda

Elasticidade renda da demanda pelo bem |
= Exil )= Oxi(x,m) m  dlnxi(x,m)
Ciom = Em Xi\P, M) = om  x;(p, m) ~ dinm
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Notacao para elasticidade da funcao de demanda

Elasticidade renda da demanda pelo bem |
= Exil )= Oxi(x,m) m  dlnxi(x,m)
Ciom = Em Xi\P, M) = om  x;(p, m) ~ dinm

Elasticidade preco cruzada da demanda pelo bem i em relacao

ao preco pelo bem j
£ xi(p, m) Oxi(x,m)  p; d In x;(x, m)
€= E: x;: — = .
R dp;  xi(p,m) dlnp;
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Notacao para elasticidade da funcao de demanda

Elasticidade renda da demanda pelo bem |
= Exil )= Oxi(x,m) m  dlnxi(x,m)
Ciom = Em Xi\P, M) = om  x;(p, m) ~ dinm

Elasticidade preco cruzada da demanda pelo bem i em relacao

ao preco pelo bem j
£ xi(p, m) Oxi(x,m)  p; d In x;(x, m)
€= E: x;: — = .
R dp;  xi(p, m) dln p;

Elasticidade preco préprio da demanda pelo bem i

2% i I il X,
EiZEii:E,'X,'(p,m):ax(x m)_p :dnx(x m).
7 apl Xl'(pvm) d|np,~
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Elasticidade renda da participacao de um bem no orcamento do

consumidor

Defina i
) _ piX,' (p7 m)

si(p, m p
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Elasticidade renda da participacao de um bem no orcamento do

consumidor

Defina i
) _ piX,' (p7 m)

si(p, m p

Usando as formulas das elasticidades do produto por um escalar, da

razao e da funcao identidade, obtemos

Ensi(p, m) = € m(p, m) — 1.
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Elasticidade renda da participacao de um bem no orcamento do

consumidor

Defina i
Si(p; m) _ PiX; (p7 m)
m
Usando as formulas das elasticidades do produto por um escalar, da

razao e da funcao identidade, obtemos

Ensi(p, m) = € m(p, m) — 1.

Assim, bens de luxo (¢j », > 1) aumentam sua participagao no
or¢amento com aumentos na renda, o contrario ocorrendo com bens

essenciais (0 < €; , < 1) e inferiores (¢; m < 0).
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Classificacao da demanda conforme sua elasticidade renda

Bens inferiores
Se €; m(p, m) < 0, a demanda pelo bem i é decrescente na renda no

ponto (p, m) e o bem dito é dito inferior nesse ponto.
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Classificacao da demanda conforme sua elasticidade renda

Bens inferiores
Se €; m(p, m) < 0, a demanda pelo bem i é decrescente na renda no

ponto (p, m) e o bem dito é dito inferior nesse ponto.

Bens normais
Se €; m(p, m) > 0, a demanda pelo bem i é ndo decrescente na renda

no ponto (p, m) e o bem dito é dito normal nesse ponto.
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Se €; m(p, m) > 0, a demanda pelo bem i é ndo decrescente na renda
no ponto (p, m) e o bem dito é dito normal nesse ponto.

Bens essenciais ou necessarios

Se 0 < € m(p, m) < 1, 0 bem i é dito essencial ou necessario no

ponto (p, m).

Bens de luxo
Se €; m(p, m) > 1, 0 bem i é dito de luxo no ponto (p, m).
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Elasticidade preco proprio do gasto com a aquisicao de um bem

Ep, [pix; (p, m)]
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Elasticidade preco proprio do gasto com a aquisicao de um bem

Ep [pixi (p, m)] = 1+ Epxi (p, m)
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Elasticidade preco proprio do gasto com a aquisicao de um bem

Ep [pixi (p, m)] =1+ Epx; (p,m) = 1+ ¢;

Portanto, para pequenas variagdes em p;,

Se ¢; < —1(|¢;| > 1, para bens comuns), entao o gasto com a

aquisicao do bem 7 varia em sentido contrario a seu preco;
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Elasticidade preco proprio do gasto com a aquisicao de um bem
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Classificacao da demanda conforme a elasticidade preco pro-

prio

O bem i sera classificado como

Bem de Giffen caso ¢; > 0;
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120



Classificacao da demanda conforme a elasticidade preco pro-

prio

O bem i sera classificado como

Bem de Giffen caso ¢; > 0;
Bem comum caso ¢; < 0; um bem comum pode ter

demanda elastica caso |¢;| > 1;

120
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prio

O bem i sera classificado como

Bem de Giffen caso ¢; > 0;
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demanda elastica caso |¢;| > 1;
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Classificacao da demanda conforme a elasticidade preco pro-

prio

O bem i sera classificado como

Bem de Giffen caso ¢; > 0;
Bem comum caso ¢; < 0; um bem comum pode ter

demanda elastica caso |¢;| > 1;

demanda inelastica caso |¢;| < 1

nao ha nome especifico para os casos em que € = —1.
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Classificacao da demanda conforme a elasticidade preco pro-

prio

O bem i sera classificado como

Bem de Giffen caso¢; > 0;

Bem comum caso ¢; < 0; um bem comum pode ter

demanda elastica caso |¢;| > 1;

demanda inelastica caso |¢;| < 1

nao ha nome especifico para os casos em que € = —1.

Nao ha nome especifico para o caso em que €; = 0.
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Exemplo: demanda linear

Funcao de demanda:

x*=a—bp, ab>0.
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Exemplo: demanda linear

Funcao de demanda:

x*=a—bp, ab>0.

Elasticidade:
p
a— bp

e=—bL —p
X
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Exemplo: demanda linear

Funcao de demanda:

x*=a—bp, ab>0.

Elasticidade:
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Propriedades das elasticidades da demanda
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Homogeneidade de grau zero

Como o conjunto de restricao orcamentaria é homogéneo de grau
zero, a fungao de demanda também é homogénea de grau zero, ou

seja, para qualquer real « > 0etodoi=1,...,L,

x; (ap,am) = x;'(p, m)
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zero, a fungao de demanda também é homogénea de grau zero, ou
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Agregacao de Engel

Assumindo preferéncias localmente nao saciaveis, devemos ter

pixi(p, m) + pox; (p,m) + - - - + px/(p,m) = m
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Agregacao de Cournot

Assumindo preferéncias localmente nao saciaveis, devemos ter

pixi(p, m) + pox; (p,m) + - - - + px/(p,m) = m
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Parte V

Exercicios
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Questao 1, exame de 2018

Com relagao as preferéncias do consumidor, é correto afirmar que:

(© A funcao u(xy, x2) = min{2x, x,} descreve as mesmas

preferéncias que u(x1, x2) = min {X1, %XQ};
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da origem intercepta cada curva de indiferenca apenas uma
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Questao 2, exame de 2018

As preferéncias de um consumidor sao representadas pela seguinte
funcao utilidade: u(x, y) = xy + 10x. Se a sua renda mensal for
igual a $10 e os precos unitarios de x y, respectivamente, p, = $1e

py = $2, avalie a veracidade das seguintes proposicoes:

(® No ponto que representa a escolha do consumidor, a taxa

dy

marginal de substituicdo definida por TMS = 3~ sera

: U=cte.
igual a 7;
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Questao 1, exame de 2017

Um consumidor tem preferéncis descritas pela fungao
U(x,y) = v/x + /v, sendo os precos dos bens x e y representados
por py e py e a renda por R. Diga se as afirmagdes que se seguem

sao falsas ou verdadeiras:

© Se px =9$2, p, = $1e R = $300, entdo o agente maximizador
de utilidade escolhera a cesta de consumo (x, y) = (50, 200);
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(1) Utilizando os valores calculados no item anterior, A\ = —;05(;)
representa quanto aumenta o valor de U(x, y) causado por um

pequeno aumento na renda nominal disponivel;
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Um consumidor tem preferéncis descritas pela fungao

U(x,y) = v/x + /v, sendo os precos dos bens x e y representados
por py e p, e a renda por R. Diga se as afirmagdes que se seguem
sao falsas ou verdadeiras:

© Se px =9$2, p, = $1e R = $300, entdo o agente maximizador

de utilidade escolhera a cesta de consumo (x, y) = (50, 200); V
(1) Utilizando os valores calculados no item anterior, A\ = %
representa quanto aumenta o valor de U(x, y) causado por um

pequeno aumento na renda nominal disponivel; F
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Questao 1, exame de 2017

Um consumidor tem preferéncis descritas pela fungao
U(x,y) = v/x + /v, sendo os precos dos bens x e y representados
por py e p, e a renda por R. Diga se as afirmagdes que se seguem

sao falsas ou verdadeiras:

© Se px =9$2, p, = $1e R = $300, entdo o agente maximizador
de utilidade escolhera a cesta de consumo (x, y) = (50, 200); V

(1) Utilizando os valores calculados no item anterior, A\ = —;05(;)
representa quanto aumenta o valor de U(x, y) causado por um

pequeno aumento na renda nominal disponivel; F

(@ A TMS (taxa marginal de substituicao) sera igual a x/y que
mostra que as curvas de indiferenca sao estritamente convexas

em relacado a origem;
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Questao 1, exame de 2017
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Questao 1, exame de 2017

Um consumidor tem preferéncis descritas pela fungao
U(x,y) = v/x + /v, sendo os precos dos bens x e y representados
por py e py e a renda por R. Diga se as afirmagdes que se seguem

sao falsas ou verdadeiras:

(3 A fun¢ao demanda pelo bem y é dada pela expressao %p—Ry
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Questao 1, exame de 2017

Um consumidor tem preferéncis descritas pela fungao
U(x,y) = v/x + /v, sendo os precos dos bens x e y representados
por py e py e a renda por R. Diga se as afirmagdes que se seguem

sao falsas ou verdadeiras:

(3 A fun¢ao demanda pelo bem y é dada pela expressao %p—Ry F

135



Questao 1, exame de 2017

Um consumidor tem preferéncis descritas pela fungao

U(x,y) = v/x + /v, sendo os precos dos bens x e y representados
por p, e p, e a renda por R. Diga se as afirmacdes que se seguem
sao falsas ou verdadeiras:

R

(3 A fun¢ao demanda pelo bem y é dada pela expressao %py

(® O exame da funcido demanda pelo bem x mostra que esse bem

é inferior, mas ndo o bastante para se tratar de um bem de

Giffen.
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Questao 1, exame de 2017

Um consumidor tem preferéncis descritas pela fungao

U(x,y) = v/x + /v, sendo os precos dos bens x e y representados
por p, e p, e a renda por R. Diga se as afirmacdes que se seguem
sao falsas ou verdadeiras:

R

(3 A fun¢ao demanda pelo bem y é dada pela expressao %py

(® O exame da funcido demanda pelo bem x mostra que esse bem
é inferior, mas ndo o bastante para se tratar de um bem de
Giffen. F
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Questao 3, exame de 2010

Com relacao a classificacao dos bens (em normal, de luxo,
necessario, inferior, comum e de Giffen) e as demandas por esses

bens, julgue as questdes a seguir:

(© Se um bem é normal, entao ele nao pode ser um bem de Giffen;
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Questao 3, exame de 2010

Com relacao a classificacao dos bens (em normal, de luxo,
necessario, inferior, comum e de Giffen) e as demandas por esses

bens, julgue as questdes a seguir:

(© Se um bem é normal, entao ele nao pode ser um bem de Giffen;
\Y
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Questao 3, exame de 2010

Com relacao a classificacao dos bens (em normal, de luxo,
necessario, inferior, comum e de Giffen) e as demandas por esses

bens, julgue as questdes a seguir:

(© Se um bem é normal, entao ele nao pode ser um bem de Giffen;
\Y

(1) Se um bem é de Giffen, entao ele deve ser um bem inferior;
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Questao 3, exame de 2010

Com relacao a classificacao dos bens (em normal, de luxo,
necessario, inferior, comum e de Giffen) e as demandas por esses
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(1) Se um bem é de Giffen, entao ele deve ser um bem inferior; V
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Questao 3, exame de 2010

Com relacao a classificacao dos bens (em normal, de luxo,
necessario, inferior, comum e de Giffen) e as demandas por esses

bens, julgue as questdes a seguir:

(© Se um bem é normal, entao ele nao pode ser um bem de Giffen;
\Y

(1) Se um bem é de Giffen, entao ele deve ser um bem inferior; V

(» Suponha que existam apenas dois bens, cujas demandas sao
denotadas por x e y. Se x apresenta elasticidade-renda unitaria
e o consumidor gasta uma fragao positiva de sua renda em cada

bem, entao y também apresenta elasticidade-renda unitaria;
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Questao 3, exame de 2010

Com relacao a classificacao dos bens (em normal, de luxo,
necessario, inferior, comum e de Giffen) e as demandas por esses

bens, julgue as questdes a seguir:

(© Se um bem é normal, entao ele nao pode ser um bem de Giffen;
\Y
(1) Se um bem é de Giffen, entao ele deve ser um bem inferior; V

(» Suponha que existam apenas dois bens, cujas demandas sao
denotadas por x e y. Se x apresenta elasticidade-renda unitaria
e o consumidor gasta uma fragao positiva de sua renda em cada

bem, entao y também apresenta elasticidade-renda unitaria; V
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Questao 3, exame de 2010 (continuacao)

Com relacao a classificacao dos bens (em normal, de luxo,
necessario, inferior, comum e de Giffen) e as demandas por esses

bens, julgue as questdes a seguir:

(3) Suponha que existam apenas dois bens, 1 e 2. Suponha ainda
que o bem 1é um bem comum e que a sua demanda é elastica
relativamente ao seu proprio preco. Se o bem 1 ¢é um
complementar bruto do bem 2, entao o bem 1 é um bem normal

necessario;
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Questao 3, exame de 2010 (continuacao)

Com relacao a classificacao dos bens (em normal, de luxo,
necessario, inferior, comum e de Giffen) e as demandas por esses

bens, julgue as questdes a seguir:

(3) Suponha que existam apenas dois bens, 1 e 2. Suponha ainda
que o bem 1é um bem comum e que a sua demanda é elastica
relativamente ao seu proprio preco. Se o bem 1 ¢é um
complementar bruto do bem 2, entao o bem 1 é um bem normal

necessario; F
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Questao 3, exame de 2010 (continuacao)

Com relacao a classificacao dos bens (em normal, de luxo,
necessario, inferior, comum e de Giffen) e as demandas por esses

bens, julgue as questdes a seguir:

(3) Suponha que existam apenas dois bens, 1 e 2. Suponha ainda
que o bem 1é um bem comum e que a sua demanda é elastica
relativamente ao seu proprio preco. Se o bem 1 ¢é um
complementar bruto do bem 2, entao o bem 1 é um bem normal
necessario; F

(» Suponha que existam apenas dois bens, 1 e 2. Suponha ainda
que o consumidor gasta metade de sua renda em cada bem e
que o bem 1é um bem normal de luxo, com elasticidade-renda
estritamente maior do que 2. Entdo o bem 2 deve ser um bem
inferior.
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Questao 3, exame de 2010 (continuacao)

Com relacao a classificacao dos bens (em normal, de luxo,
necessario, inferior, comum e de Giffen) e as demandas por esses

bens, julgue as questdes a seguir:

(3) Suponha que existam apenas dois bens, 1 e 2. Suponha ainda
que o bem 1é um bem comum e que a sua demanda é elastica
relativamente ao seu proprio preco. Se o bem 1 ¢é um
complementar bruto do bem 2, entao o bem 1 é um bem normal
necessario; F

(» Suponha que existam apenas dois bens, 1 e 2. Suponha ainda
que o consumidor gasta metade de sua renda em cada bem e
que o bem 1é um bem normal de luxo, com elasticidade-renda
estritamente maior do que 2. Entdo o bem 2 deve ser um bem
inferior. \%
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